



随着气温升高，河北省涿州市20余万亩花生进入播种期，农民们利用晴好天气开展播种作业（4月18日摄）。新华社记者牟宇摄

新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2021年4月19日 星期一 辛丑年三月初八

新华通讯社出版



福建武夷山星村镇桐木村满山遍野的茶树吐出新芽，茶农迎来一年最繁忙的采摘加工季节（4月16日摄）。新华社发（邱汝宗摄）

今日8版 总第10337期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网：news.cn 新华每日电讯网：mr dx.cn

四月十八日，一辆『党史学习教育巴士』，从中共一大会址向东驶过黄浦江

浦东：不忘初心，静水流深育新机

本报记者何欣荣

又到4月18日。熟悉中国改革开放史的人都知道，4月18日是浦东开发开放纪念日。

2021年的这一天，一辆印有“百年党史路，奋斗新征程”的党史学习教育巴士，从浦西的中共一大会址驶往浦东开发陈列馆，为浦东开发开放31周年留下了红色印记。

过了而立之年的浦东，激情不减的同时，更加沉稳。从去年浦东开发开放30周年庆祝大会至今，一系列紧锣密鼓的改革创新工作，看似波澜不惊，实则静水流深，在一个量变中酝酿着新的飞跃、新的质变。

开放舰队“乘风破浪”

北面的外高桥，南面的洋山，中间的浦东机场和金桥——摊开浦东地图，5个海关特殊监管区依次排开，像一支阵容齐整的舰队，驶向浩瀚无垠的大洋。

开放，是浦东发展的生命线。全国第一个保税区、第一个保税物流园区、第一个自贸区、第一个特殊综合保税区……都诞生在浦东这片热土上。

改革开放，步履不停。今年4月中旬，全国第一个保税物流园区——外高桥保税物流园区正式转型为外高桥港综合保税区。浦东开放的载体功能，再度提升。

保税物流园区和综合保税区，差别在哪？“原来库存货物都是‘整进整出’，现在可以‘整进零出’，适应散单、小单越来越多的国际贸易新变化。”在中外运物流有限公司副总经理程敏看来，借助综合保税区的制度环境，企业可以加快“乘风破浪”。

开放阵容更加齐整，功能也在持续深化。作为自贸区战略的首发地，上海自贸区保税片区管理局正在思索，如何发挥“保税+”功能优势，探索具有创新示范意义的综合保税区发展新路子，为国家扩大开放提供新样本。

将开放视野扩大到整个新区，加快建设国际数据港、推动建设国际金融资产交易平台、引进全球资产管理、金融科技和融资租赁等金融机构——31岁的浦东，仍然傲立于改革开放的风口浪尖上。

创新策源“厚积薄发”

今年3月3日拿到一类新药证书，3月8日就向全国范围内的15个城市发货，成长于浦东张江科学城的艾力斯医药，是张江“药谷”孵化出的一颗生物医药新星。

“艾力斯成立17年来，就做了两款药，但都是国家一类新药。”艾力斯医药CEO牟艳萍在一场大会上介绍，在仿制药遍地的时代，艾力斯的创始团队明确了做新药、做好药的路径。十年磨一剑，艾力斯在2020年底正式登陆科创板。

张江的“热带雨林”式创新生态和丰富人才供应，给了艾力斯崛起的机会。牟艳萍说，除了研发团队，在新药上市前一年，艾力斯还组建了一支涵盖市场、商务、政府事务、培训等在内的“多兵种”人才队伍，逐步打通从新药研发到病患一线的通道。

艾力斯是一个缩影。在集成电路、生物医药这两个难度极大、周期以十年计的产业上，张江以“甘坐冷板凳”的态度坚持投入，终于迎来了“厚积薄发”期。

统计显示，以张江科学城为核心的张江国家自主创新示范区，2020年集成电路行业产销规模达到1800亿元，占全国1/5；全国批准上市的8个抗体药物中，有5个来自张江；32家张江企业在科创板上市，占全国总量的1/7。

上海自贸区张江管理局副局长付军说，以打造自主创新高地为目标，今天的张江，还在持续加大对以上海光源为代表的国家大科学设施投入，不断提升创新“浓度”。未来的张江，必将在世界一流科学城中占据一席之地。

城市治理“删繁就简”

涵盖市容、水务、绿化等19大领域的1800余项执法事项，对应1800余名城管执法人员——摆在浦东新区城管局局长张立新面前的，是这样一道治理难题。

传统的城管执法，对人力依赖度很高。人力覆盖不到或者不能长期“蹲守”的地方，违法行为主犯不绝。张立新说，在上海率先探索超大城市精细化治理的背景下，浦东城管创新利用数字化、智能化手段，让算法来帮忙，将精细化治理落到实处。

以渣土车治理为例，渣土车驶出工地后，如两小时内未到达指定卸车地点，浦东城管智能综合管理平台就会自动检查车辆行驶路线，找出疑似偷倒地点，由执法力量现场开展检查。（下转6版）

党的光辉历史照亮强军征程 写在军队党史学习教育全面展开之际

一步凝聚。

提高思想站位，强化深学百年党史的政治自觉

3月2日，全军党史学习教育动员大会在京召开，学习贯彻习主席在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，对全军开展党史学习教育进行动员部署；

3月18日，全军党史学习教育宣讲团举行首场报告会，宣讲团成员随后分赴全军部队开展专题宣讲；

3月19日，军队党史学习教育领导小组举行第一次会议，研究推动党史学习教育深入开展的措施办法……

在军委机关各部门和各大单位，各级党委把学习贯彻习主席在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神作为党史学习教育的“第一课”，领导干部带头学习、以上率

下，组织广大官兵专题学习，安排时间集中学习讨论，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，贯彻军委主席负责制，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，做到一切行动听从党中央、中央军委和习主席指挥。

动员部署时，中部战区、武警部队等单位回顾中国共产党百年奋斗的光辉历程和伟大贡献，教育官兵充分认清开展党史学习教育的厚重政治承载和深远战略考量，增强思想自觉、政治自觉和行动自觉。

学习讨论中，东部战区、海军等单位联系党的十八大以来，在习主席坚强领导下国防和军队建设取得历史性成就、发生历史性变革，引导官兵始终牢记党对人民军队的绝对领导是中国特色社会主义的本质特征，是党和国家的重要政治优势，是人民军队的建军之本、强军之魂，任何时候任何

情况下都不能动摇。大家普遍感到，习主席在党史学习教育动员大会上的重要讲话，是搞好党史学习教育的总动员总指导，也是党的核心、军队统帅、人民领袖为全党上的一堂“大党课”，为开展好党史学习教育指明了方向、提供了根本遵循。

广大官兵深刻认识开展好党史学习教育是思想建党理论强党的内在要求、向党看齐强固军魂的壮骨补钙、革命精神革命传统的赓续传承、奋斗强军开局开新的强力发动，学习百年党史、汲取奋进力量的政治自觉牢固树立。

精心策划组织，作为重大政治任务抓深抓实

这次党史学习教育，政治意蕴深厚，目标要求很高，实践指向鲜明。（下转2版）



新华社海口4月18日电（记者柳昌林、王晖余、周慧敏）4月18日至21日，博鳌亚洲论坛2021年年会在海南博鳌举行，世界将再次进入“博鳌时间”。

今年是博鳌论坛成立20周年，也是海南启动自贸港建设后举办的首个年会。

从“帐篷论坛”成为比肩“达沃斯”的国际交流平台，从中国最大的经济特区成为中国特色自由贸易港，20年来，海南与博鳌论坛相互支持、共同发展、共同进步，成为中国对外开放的名片。

记者从海南省外事办了解到，20年来，为服务保障博鳌亚洲论坛，海南省政府和地方政府投入近200亿元用于高速公路、高铁、机场、博鳌通道等基础设施建设；每年一线投入接待和服务保障人员1000多人，累计接待140多位中外领导人和7万多名中外参会代表。

博鳌亚洲论坛理事长潘基文表示，海

南省为博鳌亚洲论坛默默奉献，将论坛工作作为全省的头等大事来抓，每年春天，海南全省动员全力服务保障博鳌亚洲论坛年会，给历届年会的中外嘉宾留下美好印象。

“20年来，海南为博鳌亚洲论坛倾注了巨大人力、物力和财力支持其发展，海南是博鳌亚洲论坛的永久合作伙伴和永久赞助商。”海南省外事办主任王胜说。

与此同时，论坛也为海南全面深化改革开放、推动国际交流合作、扩大国际“朋友圈”以及提升国际知名度提供了重要平台和渠道，成为海南推进对外开放和自贸港建设的一块“金字招牌”。

王胜说，博鳌亚洲论坛是宣介海南各方面建设成就最好的平台。20年来，海南不断探索、完善和创新机制体制，形成了一套行之有效的服务与利用博鳌亚洲论坛长效

机制。

海南还围绕博鳌论坛建立了一些行之有效的新的工作机制，比如临时授权机制、责任追究机制等创新制度，真正实现岗位负责制，切实做到责权统一。

2014年，海南对论坛服务保障长效机制进行了大幅度改革和集成创新，成立了“海南省服务与利用论坛联席会议工作机制”，由原来的单纯服务转变为服务与利用并重“双轮驱动”的新制度安排，从制度安排上确保海南更精准、更深入地融入论坛，更有效地利用好论坛资源。

在新的工作机制引领下，海南创办系列分论坛，搭建地方合作平台体系，为丰富论坛内容贡献了海南智慧和海南方案。依托博鳌亚洲论坛平台，海南创办了21世纪海上丝绸之路岛屿经济分论坛、中国东盟省市长对话等品牌。今年，海南还策划

4月18日，参会人员走进博鳌亚洲论坛大酒店。

新华社记者郭程摄

新增了“全球自贸港发展趋势圆桌会议”“国际减贫论坛”等。

王胜说，这些论坛主题活动成为海南利用论坛资源的平台体系，对海南对外开放意义重大。

中国南海研究院院长吴士存曾长期负责论坛服务保障工作。他说，20年来，海南经历了从单纯服务保障论坛到主动利用论坛的转变，利用形式也从图片展这样的浅层次转变为主动设置议题，举办分论坛和海南专场交流等高层次活动设计和安排，服务自身经济社会发展。

治理黑臭水体敷衍被点名！崇左成立专班整改

新华社南宁4月18日电（记者黄浩铭、农冠斌）黑臭水体治理“一填了之”、污水集中收集率之低“全国罕见”……中央第七生态环境保护督察组日前通报广西崇左市黑臭水体治理工作申报不严不实，整治敷衍应付。崇左市相关部门18日介绍，当地住建等部门已组成联合工作组，在自治区有关部门支持下，推进城区黑臭水体、污水直排口、污水处理厂等整改工作。

根据通报，崇左市在2015年就排查出

城区11个污染池塘的位置和水质情况下，拈轻怕重、不如实填报，选择性遗漏；私自降低治理标准，对11个池塘治理任务中的7个“一填了之”；2020年污水集中收集率仅为6.7%，“全区最差，全国罕见”。同时一边放任污水直排，一边无视污水治理厂长期低负荷运行的现状，导致财政资金严重浪费，环境效益收效甚微。

崇左市相关部门介绍，针对老城区城中村西塘村污水管网建设未完善，存

在积水黑臭现象，崇左市已将污水抽排进入新民路市政污水管网，采取开挖埋设承插式混凝土污水管网进行截污，将村民排放的污水排至新民路市政污水管网内；针对城区3个污水直排口未截流问题，研究制定并实施3个排口临时截流工程措施。预计至5月底，完成整治的黑臭水体水质达标，无返黑返臭现象。同时完成污水直排口末端截流工作，确保晴天无污水外排。目前江南污水处理厂污水处理量已从1.12万吨/日增加到2万吨/日以上。

崇左市住房和城乡建设局副局长覃兴广介绍，下一步，崇左市将加快江南污水处理厂第二条氧化沟的调试，力争5月底出水水质达到一级A排放标准。2021年6月底前完成老城区管网普查，开展错接混接点改造。同时加快推进江北污水处理厂建设，谋划启动江南污水处理厂二期扩建工程。